

如何織密反電信網絡詐騙防護網、守好百姓「錢袋子」成代表委員熱議話題

從源頭治理到立體防控 共築反詐防線

今年中國全國兩會期間，如何織密反電信網絡詐騙防護網、守好百姓「錢袋子」，成為代表委員熱議話題。從技術挑戰到立法完善，從源頭治理到立體防控，代表委員聚智共築反詐防線。

技術挑戰：AI催生詐騙新模式

中新社 10 日報導，近年來，電信網絡詐騙犯罪高發多發。2024 年檢察機關起訴電詐犯罪 7.8 萬人，同比上升 53.9%；各地法院審結電詐案件 4 萬件 8.2 萬人，件數同比增長 26.7%。公安機關徹底摧毀緬北果敢「四大家族」犯罪集團。

「我所在的轄區，居民遭遇的電信網絡詐騙以刷單返利、投資理財類為主。」全國人大代表、山西省太原市公安局杏花嶺分局三橋派出所副所長楊蓉指出，犯罪分子利用大量非實名電話卡註冊網絡賬號，實施騙局誘導民眾投資。

電信網絡詐騙的主要類型有刷單返利類

詐騙、貸款類詐騙、「殺豬盤」詐騙等。隨着人工智能（AI）技術的快速發展，近來還催生出「AI 換臉擬聲」詐騙等新模式。

「一些喜歡我影視劇的觀眾，被 AI 換臉視頻騙得很慘，這個性質非常惡劣，希望能建立更好的規則。」全國政協委員、中國煤礦文工團團長斬東在回應自己成 AI 換臉「重災區」時如是說。

全國人大代表、四川省律師協會會長李世亮認為，國內針對 AI 的法律法規尚未健全，迫切需要出台全面系統性法案。他建議結合 AI 產業發展情況，探索地方性立法，引導行業有序發展。

源頭治理：紮緊通信與互聯網「籬笆」

電詐犯罪手段多樣翻新，黑灰產業鏈環環相扣。從實踐情況看，通信、金融、互聯網等行業治理存在漏洞和薄弱環節。大量電話卡、銀行卡、網絡賬號被用於詐騙活動，亟待規範管理。

「監管力度不足，為電信網絡詐騙分子提供了可乘之機。」全國人大代表、北京市信利律師事務所律師閻建國表示，部分通信運營商在開卡環節未對用戶身份信息進行核實，導致大量非實名電話卡流入市場，被詐騙分子用於實施犯罪。互聯網企業監管存在盲區，致使一些虛假賬號得以註冊成功。

源頭治理是治本之策。閻建國建議，加強通信領域監管，建立健全實名制考核機制，對落實不到位的運營商進行嚴厲處罰；填補互聯網企業監管盲區，規範網絡平台賬號管理。

全國政協委員、中國社會科學院當代中國研究所研究員鍾瑛認為，通信運營商要對高頻外呼、虛擬號碼、境外來電實施智能識別與攔截，並向老年用戶推送風險提示。

立體防控：構建全民反詐「防火牆」

徹底剷除電詐「毒瘤」，還需全面落實反電信網絡詐騙法，推動打擊治理工作向縱

深發展。針對跨境電詐犯罪追贓挽損難等難點問題，全國人大代表、北汽福田江西商用車事業部設備總師鄭煒建議，司法機關應強化國際協作，推動與重點國家建立涉詐資金緊急凍結機制，預防涉詐資金被拆分轉移。

全國政協委員、天津市律師協會會長牛同樞建議，法院要提高財產線索徵集發現能力，完善涉詐資金返還機制；同時要深入社區、養老院等場所舉辦反詐講座和普法宣傳活動，增強民眾防範意識。

今年政府工作報告指出，依法嚴厲打擊黑惡勢力、電信網絡詐騙等違法犯罪活動。據報道，瀾湄執法合作中心將適時啟動「海鷗」聯合行動第二期，瀾湄六國將繼續打擊電詐犯罪及其衍生犯罪。「電信網絡詐騙是一種可防性犯罪，快破案不如不發案。」楊蓉表示，剷除電詐「毒瘤」，既要用心做好反詐宣傳、深化國際執法合作，也要狠抓電話卡源頭治理、強化公民個人信息保護，構築立體防控體系，以期實現「天下無詐」。

中國去年共執結涉民生案件約64萬件 到位金額約517億元

中國最高法院執行局局長黃文俊 10 日表示，去年，全國法院共執結涉民生案件約 64 萬件，執行到位金額約 517 億元（人民幣，下同）。其中，執行結案涉農民工案件 7.52 萬件，執行到位金額 18.64 億元。

黃文俊在《最高人民法院工作報告》解讀系列全媒體直播訪談第三場活動上表示，涉民生執行案件是一個難點，也是努力的方向，因為追索勞動報酬、農民工工資、贍養費、扶養費、撫育費、撫恤金、醫療損害賠償、交通事故人身損害賠償、工傷保險待遇等案件，涉及千家萬戶，是維護群眾利益的著力點。

黃文俊介紹了以下四項重點：一是開展專項行動。元旦、春節期間部署開展集中執行行動，開闢綠色通道，對涉民生執行案件實行快速立案、優先執行、優先發放執行款。二是加大執行力度。充分運用「總對總」、點對點查控系統，強化線上和線下財產調查工作，全面查控被執行人銀行存款、房產、車輛、股權等財產信息。三是加強案例引導。積極發佈典型案例，近期發佈了五個涉農民工工資執行的典型案例，有效發揮示範作用。四是強化司法救助。對生活困難、符合司法救助條件的申請執行人，各級法院積極啟動司法救助程序。對不符合司法救助條件但生活困難的申請人，協調當地有關部門合力救助。去年，各級法院執行部門司法救助 2311 人，救助金額 9455.51 萬元。

香港中通社

中國牽頭制定的救護車領域首個ISO國際標準發佈

中國市場監管部門 10 日表示，近日，中國牽頭制定的救護車領域首個 ISO 國際標準《負壓救護車 醫療艙技術規範》（ISO/TS17430:2025）正式發佈。

負壓救護車是重要的醫療裝備，主要用於傳染病患者的安全隔離與轉運，在各類呼吸道傳染性疾病控制中發揮着重要作用。

該項國際標準首次提出了負壓救護車醫療艙應具備的技術要求，包括密封與隔離性能、負壓性能、換氣率、空氣定向流、消毒系統功能、負壓系統的過濾裝置和消毒裝置等相關的技術指標和試驗方法。

該項國際標準的發佈，進一步規範了醫療艙的技術指標，確保在轉運病患過程中，醫療艙能夠提供更可靠的醫療服務，大幅提高了高傳染性環境下開展患者救治工作的安全性和有效性、及時性。

標準的發佈，為世界各國提出了可供參考的負壓救護車醫療艙技術規範，將對全球開展呼吸道傳染病防治工作產生積極影響。來自中國、法國、意大利等國專家共同參與了該項標準的研究制定工作。

中新社

長征三號乙運載火箭成功發射 通信技術試驗衛星十五號

據中國航天科技集團消息，北京時間 3 月 10 日 1 時 17 分，中國在西昌衛星發射中心使用長征三號乙運載火箭，成功將通信技術試驗衛星十五號發射升空，衛星順利進入預定軌道，發射任務獲得圓滿成功。

長征三號乙運載火箭是中國宇航發射次數最多的單一型號運載火箭。此次發射是長征三號乙運載火箭今年第 4 次發射，距該型火箭上一次發射僅過去半個月的時間。長征三號乙運載火箭由中國航天科技集團一院抓總研製，是長征三號甲系列運載火箭的一員。今年，長征三號甲系列運載火箭將再次迎來高密度發射。

圖 / 中新社

波羅誕

3 月 10 日，廣東廣州，以南海神廟為核心載體的民間信俗「波羅誕」（又稱「南海神誕」）開幕。「波羅誕」有着千年歷史，於 2011 年被列入國家級非物質文化遺產名錄，成為嶺南地區最具影響力的民俗盛會之一。圖為開幕式上的文藝展演。 中新社



中方回應：「中國台灣省」稱謂有案可查

中國外交部發言人毛寧 10 日在例行記者會上表示，聯合國及其專門機構在提及台灣時，使用的稱謂就是「中國台灣省」，聯合國相關法律意見也明確指出，「台灣作為中國的一個省沒有獨立地位」。這是聯合國的一貫立場，均有案可查。

中新社報道，有記者提問，我們注意到，上週王毅外長在兩會外長記者會上談及台灣問題時表示，「台灣地區在聯合國的唯一稱謂就是『中國台灣省』」。有觀點認為，這表明大陸對台政策更趨強硬。請問發言人如何看待？

毛寧說，1971 年聯大第 2758 號決議明

東盟香港越走越近 新馬泰消費者最愛網購「港貨」

香港正成為東盟消費者的購物天堂。10 日在香港公佈的一項調查指，香港產品深受東盟網購人士歡迎，新加坡、泰國及馬來西亞的消費者更是「剁手」主力軍，平均消費金額領跑其他地區。這股「買買買」的熱潮，與近年東南亞訪港遊客持續增長相得益彰，香港與東盟正不斷走近。

香港中通社報道，當天，香港貿發局公佈去年 6 月至 7 月進行的調查，訪問了 1846 名來自東盟六國、有網購習慣的消費者，瞭解他們的產品偏好。研究顯示，香港各類電商產品中，最具吸引力的是電子消費品，獲七成受訪者青睞，其次是時尚產品（38%），及化妝品 / 個人護理產品（34%）。

確了世界上只有一個中國，台灣不是一個國家，台灣是中國的一部分，明確了中國在聯合國的席位只有一個，中華人民共和國政府是唯一合法代表。為恪守這一決議規定，聯合國及其專門機構在提及台灣時，使用的稱謂就是「中國台灣省」（Taiwan, Province of China）。聯合國秘書處法律事務辦公室官方法律意見明確指出，「台灣作為中國的一個省沒有獨立地位」。這是聯合國的一貫立場，均有案可查。

毛寧強調，在台灣問題上，中方的立場是一貫的、明確的。我們始終堅持一個中國原則和「九二共識」，願以最大誠意、盡最

大努力爭取和平統一的前景。同時，中方將採取一切必要措施捍衛國家主權和領土完整，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉。

另有記者提問，據報道，美國承諾加快對台軍售。發言人對此有何評論？

毛寧指出，中方堅決反對美台軍事聯繫和美國對台出售武器的立場是一貫的、明確的。台灣問題是中國核心利益中的核心，也是中美關係第一條不可逾越的紅線。

毛寧說，中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止售台武器和美台軍事聯繫，停止製造台海局勢緊張因素，停止危害台海和平穩定。

毛寧強調，在台灣問題上，中方的立場是一貫的、明確的。我們始終堅持一個中國原則和「九二共識」，願以最大誠意、盡最

大努力爭取和平統一的前景。同時，中方將採取一切必要措施捍衛國家主權和領土完整，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉。

據悉，由香港貿發局主辦的「香港好物節」今年計劃在東盟市場舉行，幫助優質的香港產品打進東盟市場。

值得注意的是，除了網購，東盟消費者也用實際行動表達對香港的喜爱。

近年來，東南亞訪港遊客數量持續增長。香港旅發局早前公佈，去年共有 1050 萬非內地旅客人次訪港，東南亞市場表現強勁，菲律賓全年訪港旅客人次近 120 萬，創歷年新高，更較疫前勁升 129%；印尼及馬來西亞旅客分別按年錄得 43% 及 50% 增幅。

著力經濟文化 按既定步驟推動兩岸關係

蘇。2024 年，蘇台貿易額佔兩岸貿易總額近五分之一。鄒振球表示，大陸市場需求龐大、人才資源豐富、交通物流體系完善，對台企仍有其他經濟體難以比擬的吸引力。未來應加大政策支持力度，助台企更好融入大陸的經濟循環。

「面對困難和挑戰，大陸是台企最安全的避風港。」劉國深指出，大陸科技產業厚積薄發，新興產業可與台灣相輔相成、融合共生。

全國政協委員、台盟上海市委會副主委莊振文認為，從芯片產業發展趨勢看，大陸前景廣闊。紮根大陸的台企應努力與長三角地區汽車、光伏等產業深化合作。

科技賦能文化交流

青春版《牡丹亭》舉行 20 週年慶演，《繁花》《黑神話：悟空》爆火台灣……即使台當局加碼限制，2024 年兩岸往來熱度不減。

「台灣社會中華文化根基深厚，不輕易為政治手段改變。」全國人大代表廖志豪說。他所生活的上海與台北保持着 15 年未曾中斷的交流機制——「雙城論壇」。

廖志豪表示，如今，小紅書、抖音等社

交媒體一定程度上化解了因信息不對稱產生的誤解，開拓了兩岸交往「雲空間」。

技術賦能，助文化交流更進一步。全國政協委員、台盟北京市委會主委陳軍建言，應積極探索將現代科技融入中華文化傳承發展，創造更多兩岸青年喜愛的文化新業態，聯手打造更多亮眼 IP。

政策「貼地」應吸收台胞意見

兩岸融合發展行至「深水區」。全國兩會前夕，福建有關部門所釋信號成為探路「風向標」。今年 2 月底該省出台的最新惠台政策提及，支持台胞到寧德鋰電行業就業發展。寧德時代等企業三年內每年面向台胞提供一百個以上就業崗位。

福建平潭綜合實驗區是大陸距台灣本島最近的區域。全國人大代表、該實驗區管委會主任黃建波表示，將豐富台灣免稅商品市場、大型商業綜合體等購物場所，讓遊客便利買到台灣乃至全球商品。

政策日益「貼地」精細，劉國深提醒，探索「新路」也需吸收台胞意見建議，讓廣大台胞參與到完善融合發展機制中來。

中新社

福建平潭綜合實驗區是大陸距台灣本島最近的區域。全國人大代表、該實驗區管委會主任黃建波表示，將豐富台灣免稅商品市場、大型商業綜合體等購物場所，讓遊客便利買到台灣乃至全球商品。

圖 / 中新社